

## ХРОНИКА

### ПАМЯТИ А. В. ГУСЕВА (1917—1999)

31 декабря 1999 г. ушел из жизни один из старейших ихтиопаразитологов России Александр Владимирович Гусев. Это был специалист по моногенейм с мировым именем.

Александр Владимирович родился 5 июля 1917 г. в городе Короча Курской обл., но с 1928 г. жил со своей матерью в Ленинграде. В 1934 г. после окончания средней школы поступил на биологический факультет Ленинградского университета. Он сразу же проявил интерес к зоологии беспозвоночных. Уже со второго курса он приступил к прохождению большого практикума при кафедре зоологии беспозвоночных, возглавляемой проф. Валентином Александровичем Догелем. Руководитель большого практикума доцент Андрей Петрович Римский-Корсаков обратил внимание на него и рекомендовал В. А. Догелю ввести А. В. Гусева в состав экспедиции, которая в 1937 г. выехала для сбора научных материалов в Японское море.

Экспедиционная деятельность этой небольшой группы обстоятельно описана А. В. в его воспоминаниях. В. А. Догель интенсивно работал по паразитическим простейшим рыб Японского моря, Ю. И. Полянский — по паразитам морских беспозвоночных, а А. В. были поручены сбор, а в дальнейшем и обработка паразитических ракообразных морских рыб. Проявленный интерес, а также добросовестная и интенсивная деятельность А. В. обратила на себя внимание всех участников экспедиции.

В 1939 г. А. В. закончил Университет и был направлен в Зоологический институт АН СССР, где был принят на должность лаборанта отдела паразитологии. Там он приступил к исследованиям моногеней под руководством будущего академика и директора института Бориса Евсеевича Быховского. Однако пребывание А. В. в ЗИНе было недолгим. Осенью того же года он был призван в ряды Советской Армии. Поскольку вследствие различных обстоятельств А. В. не прошел высшей войсковой подготовки и не имел звания младшего лейтенанта, он попал в армию по категории «рядовой, не обученный». Всю Отечественную войну А. В. прослужил «от звонка до звонка» преимущественно на карельском фронте и в 1946 г. был демобилизован в звании старшего лейтенанта. Еще в 1944 г. он был награжден орденом Красной Звезды и двумя боевыми медалями.

По возвращении в Ленинград А. В. был сразу восстановлен в должности сотрудника ЗИНа и продолжил свои исследования по моногенейм под руководством Б. Е. Быховского.

Первая большая работа А. В. была посвящена изучению моногеней рыб оз. Ханка в бассейне Амура. Собранный и обработанный материал был оформлен в виде диссертации на соискание ученой степени кандидата биологических наук, которая была им успешно защищена в 1958 г. Уже эта работа показала, что в лице А. В. русская паразитология будет иметь специалиста по моногенейм мирового класса.

Дальнейшие исследования моногеней, осуществленные А. В. как в пределах нашей страны, так и за рубежом (Венгрия, Китай и Индия), позволили ему сделать широкое обобщение о закономерностях распространения и биологии моногеней, которое он защитил в 1973 г. в качестве диссертации на соискание ученой степени доктора биологических наук.

Участие А. В. в работах 4-го мирового конгресса паразитологов (Варшава, 1978 г.) показало, что он признан одним из ведущих мировых специалистов по моногенеям. Дальнейшая активная его деятельность по подготовке и проведению международных симпозиумов по моногенеям подтвердила это положение.

Наравне с моногенеями А. В. был прекрасным знатоком паразитических ракообразных, обитающих на рыбах. Их изучение А. В. начал с 1937 г. в составе экспедиции на Дальний Восток и продолжал всю свою жизнь. Эта группа была им описана в обоих изданиях «Определителя паразитов пресноводных рыб СССР» в 1962 и 1987 гг.

Существенный вклад А. В. внес в разработку теоретических основ экологической паразитологии. Так, им разработан метод фаунистического анализа паразитов рыб с расчленением паразитов по фаунистическим комплексам Штегмана—Никольского и применением биографического метода Линдберга (1973).

Велика печатная продукция А. В. Им опубликовано более 200 работ, в том числе книг и статей общим объемом более 2500 печатных листов, изданных как в России, так и за рубежом. В их числе упомянутый выше «Определитель паразитов пресноводных рыб СССР» (первое издание переведено на англ. язык); монография «Freshwater Indian Monogenoidea: Principles of systematics, analysis of the world faunas and their evolution» (1976), книги «Parasite fauna of the Tisa river» (1976) и «Методика сбора и обработки материалов по моногенеям, паразитирующим у рыб» и мн. др.

Под руководством А. В. работали многие паразитологи нашей страны и зарубежных стран.

Научная деятельность А. В. получила признание в нашей и других странах. С 1994 г. он стал заслуженным соросовским профессором, а в 1996 г. ему присвоено почетное звание заслуженного деятеля науки Российской Федерации. В 1997 г. он был избран почетным академиком Российской академии естественных наук. В 1978 г. — почетным членом Американского общества паразитологов, а в 1996 г. — Богемо-Словацкого паразитологического общества. А. В. принимал активное участие в общественной жизни Зоологического института. В последние годы он уделял большое внимание работе с ветеранами войны и труда, за что был награжден Почетной грамотой, а в 1985 г. избран председателем Комитета ветеранов. Продолжал А. В. выполнять эти обязанности и после ухода на пенсию, оказывая ветеранам всяческое содействие, в том числе по представлению их к наградам и почетным званиям. Им была проделана большая работа по увековечению памяти погибших в Великой Отечественной войне.

Александр Владимирович Гусев прожил долгую, плодотворную и трудную жизнь, достойно перенес все испытания, выпавшие на его долю. Память о нем навсегда сохранится в наших сердцах.

Санкт-Петербург, 199034

© О. Н. Бауер,  
О. Н. Пугачев,  
Ю. А. Стрелков

Мы получили много откликов зарубежных коллег на смерть А. В. Гусева. Вот выдержки из некоторых из них.

...Как все моногенейщики, я считаю его одной из наиболее заметных фигур нашего века в этой области...

*Клод Комб, Франция (Claude Combes, France)*

...Александр Гусев был большим ученым, мыслителем и человеком. Я научился у него многому во всех отношениях...

*Илан Паперна, Израиль (Ilan Paperna, Israel)*

...Я вспоминаю А. В. Гусева как очень интересного человека, устойчивого в своих убеждениях, а также чувствительного к оказываемой ему доброжелательности и сердечности...

*Мария Прост, Польша (Maria Prost, Poland)*

...Он останется в нашей памяти как пример истинного ученого. Я счастлива, что имела честь встречаться с ним лично...

*Анна Кон, Бразилия (Anna Kohn, Brazil)*

...Я рассматриваю его как одного из наиболее заметных представителей русской науки...

*Кальман Мольнар, Венгрия (Kalman Molnar, Hungary)*

...Я была счастлива близко знать А. В. Гусева и учиться у него. Он был действительно великим ученым и учителем...

*Сюзан Лим, Малайзия (Susan Lim, Malaysia)*

...Он был великий человек и сделал очень много для изучения моногеной. Замечательно, что он ушел вместе со своей эпохой...

*Мария Беверлей-Бартон, Канада (Maria Beverley-Burton, Canada)*

